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Zemplén
Előfizetési ára:

Egész évre 10 korona félévre S kar 
negyedévre 2 6# kor.

— Egyes szám ára 1# tllér. —

Hirdetési díj:
Hivatalos hirdetéseknél minden szó ötén 
2 fill. Petit betűnél nagyobb, avagy dist- 
betükkel, vagy kerettel ellátott hirdetések 
térmérték szerint egy négysaög centim, 
után 6 fill. — Állandó hirdetéseknél ár­

kedvezmény.

Munkáshiány.
Akadályok a hegyaljai 

szőlőművelésnél.
— ápr. 6.

Vármegyénk gazdaközönsé­
gének súlyos aggodalmai voltak 
a muukáshiány tekintetében már 
a jelen gazdasági év beállta előtt. 
Hangot is adtak aggodalmaiknak 
kisgazdák úgy mint nagybirtoko­
sok egyaránt. Többször szóba 
került az ügy nem csak tanács- 
kozmányokon, de állandó tárgyul 
forgott szőnyegen a vármegyei 
közigazgatási bizottság- s más 
közigazgatási fórumok ülésein is.

Magának a bajnak megszün­
tetése vagy legalább csökkentése 
tekintetében azonban semmiféle 
eredményes akció nem történt; 
mert talán nem is merészeltük 
föltenni hogy a veszély olyan 
nagy lehessen, amilyennek saj­
nos, most már a maga valósá­
gában látjuk.

Oda jutottunk, hogy a tejjel- 
mézzel folyó kánaán földjét nincs 
aki megmunkálja. Lapunk állan­
dóan felszínen tartotta a kérdést 
s bebizonyult amit hirdettünk, 
hogy a kivándorlás a legnagyobb 
csapás hazánkra, noha a tény­
leges munkáshiánynak egyéb, — 
bár sokkal csekélyebb jelentő­
ségű okai is vannak.

A napszámos osztály várme­

gyénk területén két év alatt ti- 
zedrésznyire olvadt le. De bár 
főként a kivándorlás okozta ez 
apadást, nem kell figyelmen kí­
vül hagynunk azt sem, hogy itt­
hon maradt napszámos népünket 
nagy részben a vasút s iparte­
lepek szívták fel. Ezt igen köny- 
nyü bebizonyítani, ha megfigyel­
jük : kikből állanak a vasutak s 
ipartelepek legalsóbb rendű al­
kalmazottai. Ezek a vállalatok 
abszorbeálták napszámos népünk 
egy részét, mig a nagyobb rész 
némi pénzt takarítva meg s kis 
birtokot szerezve, éppen ezért a 
kivándorlók számát szaporította, 
kicsiny vagyonának növelése le­
begvén egyedüli célként szemei 
előtt. Most évtizedek rósz köz- 
gazdasági politikája áll boszut 
rajtunk, mert semmi eredményes 
intézkedés nem történt arra nézve, 
hogy a föld népe erősen hozzá- 
csatoltassék a honi röghöz.

Az elavult közgazdasági rend­
szer a napszámos népet fokozott 
erőkifejtésre kényszeritette s bár 
munkásságának anyagi eredmé­
nyei nem is maradtak el, ez csak 
arra volt alkalmas, hogy a va­
gyonszerzés, illetve többszörö­
zésre való hajlandóságot meg­
erősítve népünkben, annak egy 
részét a hazától elvonja, más ré­
szét pedig ipari foglalkozáshoz 
juttatva, a valódi napszámos nép* 
osztálynak csaknem teljes meg­
szűnését eredményezze.

Ezekért s ez alapokon állott 
elő a ma már oly ijesztővé vált 
munkás hiány. Nem vall ugyan 
ez a hiány elszegényedésre, de 
rósz következményei mégis fog­
nak mutatkozni, még pedig oly 
mérvben, amely alapjában ráz­
hatja meg nemzetgazdaságunk 
életét. Mert azzal hogy az eddig 
vagyontalanok némi kis vagyon­
hoz jutottak, csak az következett 
be, hogy napszámos népünk 
nincs, de önerejéből s kellőleg 
megélni képes kis-gazda osztá­
lyunk sincs. A jelen idő egy át­
meneti kor, mely feltétlenül nagy 
átalakulásokat fog szülni. Addig 
azonban milliókra menő károkat 
vallhat különösen a hegyaljai 
szőlőbirtokos osztály, melynek 
rengeteg költséggel s többnyire 
kölcsön pénzen telepített szőlőit 
ma nincs aki kellően megmun­
kálja.

Három nappal ezelőtt volt al­
kalmunk látni, hogy 10—12 vin­
cellér jött be az újhelyi piacra, 
szőlőmunkások fogadása végett. 
Egy szál embert se kaptak. Az 
a par száz napszámos, ki a vi­
dékről feljött, mind ismerős he­
lyekre ment egyenesen. Mig más­
kor százával állt a munkásnép 
reggelenkint a piacon, most egy 
lelket se látni. A szőlő rohamo­
san fejlődik, már most is erősen 
sir a metszés nyomán s hegyeink 
még teljesen csendesek. Imitt- 
amott dolgoznak ; csak a nyitás

maga több ezer munkáskézt tudna 
foglalkoztatni, de a 150—160 
főnyi rab s néhány vidéki nap­
számos az összes munkaerő. A 
szőlő tulajdonosok s vincellérek 
a környékben járnak, eddig nem 
volt magasságú napszámot Ígérve, 
hogy legalább lányokat és su­
hanó gyerekeket verbuválhassa­
nak a szőlőkbe. így azonban 
nem lesz orvosolható a nagy 
munkás hiány, részint a munkás- 
nép csekély száma, részint nem 
arravalósága miatt. Lányokkal 
metszetni s kétáguztatni nem lehet.

A legsiralmasabb jövő vár 
kincseket érő szőlőinkre. A köz- 
igazgatási bizottság felirt már 
egy ízben az igazságügyi kor­
mányhoz a rabmunkaerö fejlesz­
tése végett. Ha a kormány nem 
jő ez utón segélyünkre, nem 
kapnak az újhelyi szőlők három­
szori kapálást kitudja mikor. 
Még legszerencsésebb a kisgazda, 
aki esetleg háza népe segélyé­
vel bemunkálja szőlőjét. A na­
gyobb birtokosok azonban két­
szerezett kiadások mellett is ne­
hezen lesznek erre képesek, ha­
csak a végveszély valamely 
mentő gondolatot nem sugall, 
vagy az állam nagy arányú ak­
ciót nem indít Hegyaljánk meg­
mentése érdekében. Annyi bizo­
nyos, hogy vidékünk népének 
munkaerejére nem lehet támasz­
kodni, mert e munkaerő kevés 
a mai viszonyoknál.

A ZEMPLÉN TÁRCÁJA.
Harc az öregség ellen.

A »Zemplón« számára irta :
Balogh Irma.

Metscbnikow, orosz születésű fran­
cia tudós, Pasteur tanítványa és a 
Pasteur intézet nagytudásu, immár 
világhírű biológusának tollából a 
közelmúltban „Études sur natúr hu­
niam" címen nagyon érdekes mű je­
lent meg; a könyv részben összetog- 
lalása azoknak a cikkeknek, melye­
ket a szerző az „Annales de llnsti- 
tut Pasteurében tett közzé. A mu 
nem egyébbel, mint az örök ítjuság 
problémájával foglalkozik. Az aicni- 
misták fölött mi, a XX. század gyer­
mekei csak kicsinylően mosolyogni 
tudunk, pedig hát a középkor termé­
szettudósait ugyanaz a gondolat iz­
gatta, mely ma Metschnikowot fog­
lalkoztatja, csakhogy ma a tudás szé­
lesebb, világosabb mederben folyik s 
a kutatás eszközei mások, mint vol­
tak a középkor idejében. Az alchi- 
misták a lombikok kékes lángja felé 
hajolva kutatták az élet jelenségeit, 
a XX. század tudósai élőszervezetek 
életnyilvánulásait tanulmányozhatják. 

Metscbnikow arra vállalkozott,

hogy a Pasteur intézet laboratóriu­
mában megtalálja az emberi szerve­
zet időelőtti elsenyvedésének okát és 
kikutatja ellenszerét, azaz legyőzi az 
öregséget. Elméletének első kijelen­
téseit a világ mosolyogva fogadta, 
ma azonban, mikor theoriáját világo­
san le tudja vezetni, nem nevet fe­
lette senki, sőt ellenkezőleg, még a 
tudományos világ is bízik benne és tap­
sol neki." De hogy is ne tapsolna 
neki az egész világ, mikor azzal biz­
tatja, hogy az elaggás rettentő réme, 
a tehetetlenség nem fog rátörni s 
egészségben, erőben, bibliai kort fog 
elérhetni — miféle perspektíva!

Metscbnikow abból a tényből in­
dult ki, hogy az elgyengülés nem az 
összes szerves lények nyomorúsága, 
sőt csakis a felsőbb rendüeknél for­
dul elő. így tehát az aggság nem 
kérhetetlen természeti törvény s okát 
kecsegtető reménynyel kutatni lehet. 
S Metscbnikow fáradhatatlanul évek 
hosszú során kutatott. Első sorban az 
emberi orgánum sejteletét kezdte ta­
nulmányozni s csakhamar rájött, hogy 
a fehérvérsejtek — fagocitáknak ne­
vezi őket — valósággal falósejtjeink, 
melyek a szervezetben óriási szolgá­
latot teljesítenek, amennyiben a szer­
vezetbe került vészthozó mikrobákat 
elpusztítják, valósággal fölfalják, ö

hogy a szervezetünkbe került beteg­
ségek csirái nem tesznek bennünk 
kárt, azt egyedül a fagocitáknak kö­
szönhetjük. Ha elgondoljuk, hogy a 
levegőből, élelmi szerekben, vízben, 
az emberekkel való érintkezésben 
mennyi mikrobát nyelünk le anélkül, 
hogy betegekké lennénk, elképzel­
hetjük, hogy fagocitáink milyen de­
rék munkát végeznek szervezetünk­
ben. Amikor pedig egy-egy ragályos 
betegség levesz lábunkról, olyankor 
a fagociták gyöngéknek bizonyulnak 
azzal a chémiai anyaggal szemben, 
melyet a testünkbe került hallatlan 
gyorsan fölszaporodott mikrobák ki­
választanak. Olyankor a fagociták 
leteszik a fegyvert s az ember beteg 
lesz s ha nem sikerül a fagociták 
nak valamiképen segítségére jönnünk, 
beáll a halál. A védőoltások azon az 
egyszerű tényen alapszanak, hogy a 
midőn egy-egy betegség mikrobáit 
beoltják a szervezetbe, a fagocitákat 
fokozatosan rászoktatják a nagyobb 
mennyiségű mikrobák fölemésztésé­
hez s mert megszokták, akkor is ké­
pesek megbirkózni velük, mikor mint 
fenyegető betegség csirái nagy meny- 
nyiségben kerülnek a testbe. Könnyen 
érthető dolog.

Csakhogy mig a fagocitákat mint 
életünk őreit, jótevőit bámuljuk, ad­

dig nem szabad elfelejtenünk, hogy 
amennyire jóbarátaink: oly annyira 
halálos ellenségeink is tudnak lenni. 
Valóságos kétélű fegyver szerepét 
játszhatják, ha nem vigyázunk. — 
Metscbnikow óriási érdeme abban 
rejlik, hogy kitanulta, kitapasztalta, 
hogyan kell vigyáznunk, hogy fago- 
oitáink csak mint mikrofágok, azaz 
mikróbafalók működjenek s ne vál­
tozzanak át makrofágokká, azaz aejt- 
evőkké.

A fagoeitákkal szemben szerve­
zetünk élősejtjei állanak s pedig úgy 
állanak egymással szemben, mint két 
ellenséges tábor; az élősejtek a fa­
gociták ellen, hogy le ne győzettes- 
senek, akként védekeznek, hogy egy 
bizonyos anyagot választanak ki ma­
gukból, mely a fagociták megölője. 
De ha a szervezetben beáll egy olyan 
processzus, mely az élősejteket gyen­
gíti s a védőanyag kiválasztása gyen­
gébb, a fagociták nyomban neki es­
nek, szétbomlasztják s helyökbe ma­
gukat kötőszövet alakjába helyezik — 
ez idézi elő a senyvedést, az el- 
aggást. A hatalomra jutott fagociták 
lassan felbomlasztják az izmok, az 
agy, a mirigyek s az idegsejteket s 
előidézik azokat a ráncosodásokat, 
zsugorodásokat, fonnyadást, ami az 
öregséget jellemzi s ami ellen Török
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Egyházmegyei közgyűlés.
— a felsőiempléni ev. ref. egyházmegye 

tavaszi közgyűlése. —
— Saját tudósi tör k tói. —

— ápr. 5.

A felsőzempléni ev. ref. egyház­
megye folyó hó 4-én tartotta meg 
rendes tavaszi közgyűlését Sátoralja­
újhelyben az ev. ref. lelkészlak ta­
nácstermében.

A tavaszt közgyűlést megelőző­
leg folyó hó 3-án lelkészi értekezlet 
volt, amelyen Ilutka József esperes 
elnökölt. A lelkészértekezleti gyűlé­
sen megbeszélték és előkészítették a 
másnapi közgyűlés tárgyait és sok 
fontos, az egyház beléletére vonatkozó 
határozatot hoztak. Az értekezlet leg­
fontosabb tárgya, mely megvitatás 
alá került: a budapesti országos lel­
készi értekezlet volt, melyre képvi­
selők küldéséről kellett gondoskodni.

Az értekezlet úgy határozóit, 
hogy a Budapesten tartandó orszá- 
gos lelkészi congressusra a felsőzem­
pléni lelkészi testület a maga kebe­
léből Péter Mihály gálszécsi és Sütő 
Kálmán migléczi lelkészeket küldi 
fel képviselőiként.

Másnap folyó hó 4 én tartatott 
meg azután az évi tavaszi közgyűlés 
Dókus Ernő egyházmegyei gondnok 
és Hutka József esperes kettős el­
nöklete alatt. A közgyűlés az ev. 
ref. templomban megtartott istentisz­
telet után vette kezdetét, melyen 
Cseh Pál mihalyi lelkész imádkozott.

A közgyűlésen a szokottnál ke­
vesebb tag vett részt, aminek oka 
abban keresendő, hogy a tárgysoro­
zat nem volt bő. Azonban a gyűlést 
még igy se lehetett népíelennek mon­
dani. A szokásos megalakulás után 
az egyházmegyei ülés világi elnöke 
Dókus Ernő egyházmegyei gondnok 
üdvözölte a megjelenteket szép sza­
vakban. Az üdvözlő s a gyűlést meg­
nyitó beszéd elhangzása után Hutka 
József esperes olvasta fel tartalom­
gazdag jelentését, melyben beszámol 
az egyházmegye félévi történetéről, 
kiterjeszkedve az azzal kapcsolatban 
álló mozzanatokra.

A jelentés felolvasása után fő­
jegyző tett jelentést arról, hogy a 
megüresedett világi tanácsbirói állásra 
Dókus László eddigi főjegyző válasz­
tatott meg. Dókus László a tanács­
birói széket szép beszéddel foglalta 
el. A közgyűlés ezután gróf Tisza 
Istvánt abból az alkalomból, hogy a

József patikájában — külsőleg — 
nincs hathatós szer. A fagociták azok, 
melyek hajunk festékanyagát is föl­
emésztik s az őszülés nem egyébb, 
mint ők, a felettünk hatalomra ke­
rült fagociták. A küzdelem az élő­
sejtek és a fagociták között azonban 
szüntelen s a nemesebb és fontosabb 
szerveink élősejtjei képesek újból és 
újból képződni, de a folyamat mégis 
az elgyengülés felé visz, mert a sejt­
elemek között az egyensúly a fago­
citák előnyére erősen megbomlott.

Miután tehát Métschnikownak 
sikerült ezeket a dolgokat kísérleti 
alapon világosan megállapítani, ma­
gától vetődött föl a kérdés, hogyan 
kell védekezni a fagociták ellen úgy, 
hogy azért misrofagói szerepükből ne 
essenek ki ? A felelet nagyon egy­
szerű. Helyes, észszerű táplálkozás 
által. Metschnikow szinte hadat üzen 
a hússal való táplálkozásnak s pedig 
az oknál fogva, hogy a túlságos hus- 
evés sok rothadási processzust hoz­
ván a szervezetben létre, a szervezet 
mintegy önmagát mérgezi. Az öreg­
ség elleni küzdelemben a táplálkozás 
fősulyának a növényi s főképpen az 
aludt, savanyu tejre kell esnie. Az 
aludttej az, mely az ember élősejt­
jeit frissen és erőben képes megtar­
tani.

A bolgároknál a száz éven felüli

dunántúli ref. egyházkerület fógond- 
nokává választotta : üdvözölte. Ezután 
a déli órákig tartó közgyűlésén több 
az egvház beléletére vonatkozó fon­
tos ügvet intéztek el, mely után a 
kőzgvülés tagjai a „Yadászkurt szál­
lodába mentek közebédre, melyet az 
egvházmegyei gyűlés tagjainak tisz­
teletére Dókus Ernő egyházmegyei
gondnok adott. .

A „Yadászkürt* szállodában tar­
tott közebéden az első felköszöntőt 
Péter Mihály főjegyző mondotta az 
elnökségre. Dókus Ernő a lelkészi 
karra emelt poharat. Hutka József 
esperes az egyházmegye világi kö­
zönségére, Kádár János Racz La­
jos sárospataki főiskolai igazgatóra 
mondottak pohárköszöntőt, míg Kácz 
Lajos a ref. egyházélet kiváló teve- 
kenv férfiaira: a Dókusokra és Fejes 
István sátoraljaújhelyi lelkészre mon­
dott tetszéssel fogadott felköszöntőt. 
Sütő Kálmán az uj világi tanácsbi- 
róra Dókus Lászlóra mondott felkö­
szöntőt. _

Közebéd után újból folytattak 
a közgyűlést, mely bírósági ügyek 
tárgyalásával ért véget.

Egy életrevaló akció.

Székely Elek a város fejlődéséért.
— ápr. 6.

Elvitathatlan az a szomorú tény, 
hogy Zemplén vármegye ősi székvá­
rosa : Sátoraljaújhely nem áll a köz- 
épitkezés szempontjából a fejlődésnek 
azon a fokán, amelyen az ország 
történelmi hagyományokra nézve leg 
első, mágnás világára nézve leggaz­
dagabb vármegye székvárosának áll­
nia kellene.

Mig a legtöbb vármegye min­
dent elkövet székvárosa fejlesztésé­
nek érdekében, tudva azt, hogy egy 
hatalmas, virágzó székhely hatható­
san emeli a vármegye szellemi és 
anyagi erejét, addig Zemplén várme­
gyét' ez irányban súlyos mulasztásnak' 
vádja terheli, melyet nemcsak a szék­
város, Sátoraljaújhely érez, de érzi 
szükségkép az egész vármegye. Hi­
szen a vármegye és a megyei szék­
hely fejlődése kölcsönös hatással van 
egymásra. Ha a vármegye közönsége 
előmozdítja, istápolja a székváros ér­
dekeit, a fejlődő, virágzó székváros 
emeli a megye anyagi erejét és te­
kintélyét.

Ezen okok késztették Székely

kor nem tartozik olyan ritkaságok 
közzé, mint például nálunk, ahol egy- 
egy száz—százhárom éves ember, ha­
láláról az összes lapok sietnek meg­
emlékezni. Metschnikow utána járt a 
bolgár nép hosszú élete okának s 
arra a tapasztalatra jutott, hogy sok 
aludttejet esznek. S tejüket egy mája 
nevű erjesztő anyaggal erjesztik. Szó­
val az erjesztett tej felel meg az 
egészségnek legjobban. Metschnikow 
magát is aludttej kúrára fogta s azt 
vallja, hogy mióta azzal él, egészsé­
gesebbnek és erősebbnek érzi magát. 
De hisz, ha figyeljük a mi tót népünk 
életmódját, nyomban igazat adhatunk 
Metschikownak; a tót húst csak 
husvétkor, templomának bucsunapján 
és ha egy-egy tehén, ökör kitöri a 
lábát, vagy menthetetlenül felfúvódik, 
eszik s persze akkor sem sokat, de 
eszik sok főzeléket s vacsorája nap­
nap mellett főtt burgonya, aludttej­
jel s reggelenként nagyon gyakran 
gyűrött tészta aludttejjel (melegen) 
vagy édes tejjel s milyen jó színben 
van s a munkát sokkal jobban bírja, 
mint a magyar, aki szalonna és hús 
nélkül nem tud meglenni. 100—102 
évet azonban a tót sem éri meg, 
mert nagyon kevés kivétellel mind 
alkoholista. Metschnikow a nehéz, 
hússal való táplálkozás mellé még 
az alkoholt és a vérbajokat állítja;

Eleket, Sátoraljaújhely város polgár- 
mesterét arra, hogy tőle telhető mó­
don és eszközökkel igyekezzék a vár­
megye székvárosa rohamosabb fejlő­
désének lendületet adni egy megin­
dított életrevaló akcióval, melyért a 
polgármestert elismerés és dicséret
méltán illeti. , , ..

Az általa megindított ötletes akció 
abban áll, hogy ő, mint a város pol­
gármestere körlevélben hívja fel Zem- 
lén vármegye nagybirtokosait, hogy 
a megye székvárosában leendő épít­
kezésükkel tegyék lehetővé Sátoralja­
újhely város emelkedését, fokozatos 
fejlődését. A körlevél, mely hatalmas 
érvekkel mutat a benne foglalt kére­
lem jogosságának indokaira, a na­
pokban küldetik szét vármegyénk 
főúri s nagybirtokos világához. Ér­
dekességénél fogva a következő részt 
közöljük belőle:

Budapest fejlődése is akkor kez­
dődött, mikor a halhatatlan gróf 
Széchényi István rábírta a magyar 
főurakat, hogy a fővárosban palo­
tákat építsenek maguknak.

Azóta nemcsak Budapest jutott 
ilyen előnyhöz, hanem a vidék na­
gyobb városaiban is van már majd­
nem minden vármegyebeli főur- 
nak s nagybirtokosnak egy-egy 
bérháza, amely amellett hogy 2—3 
szoba a tulajdonosnak szállásul 
mindig rendelkezésére van, meg 
nagyon szépen kamatoztatja is a 
bele fektetett tőkét.

Tisztelettel kérem fel azért cí­
met, hogy méltóztassék Sátoralja­
újhelyben egy nagyobb, 1—2 eme­
letes bérházat épittetni. Vármegyei 
gyűlésekre s más közérdekű alkal­
makra sokkal kényelmesebben jö­
hetne akkor Ujhelybe, de a többi 
lakások béréből sokkal több jöve­
delmet hozna a ház, mint akár 
készpénz, akár földbirtok.

Amennyiben erre elméltózíatnék 
magát határozni, a város elöljáró­
sága úgy az alkalmas telek aján­
lása, megszerzése, mint egyéb szük­
séges teendők tekintetében kész­
séggel felajánlja szolgálatait, mél­
tóztassék evégből egyenesen hoz­
zám fordulni.

Legyen szabad remélnem, hogy 
címnek a közérdek iránt való ne­
mes buzgalma s gyakorlati gazda­
sági érzéke kedvezően fogja fo­
gadni ajánlatomat, s hogy nemso­
kára vármegyénk főurai közt cí­
med szép bérháza is díszíteni s

emelni fogja Zemplén vármegye 
ősi székvárosát.

Hazafias tisztelettel vagyok kész­
szolgája: Székely Etek, polgár- 
mester.

A város fejlesztését célzó, nemes 
intencióju akció ezzel a körlevéllel 
tehát meginditottnak vehető s igazán 
a legszebb jövő perspektívája tárul 
elénk, ha Zemplén megye főúri és 
nagybirtokos világa, mely sohasem 
volt szűkkeblű, magáévá teszi a di­
cséretes eszmét. A fejlesztési munka 
nem rövid évek munkája, de ha pár­
tolásra talál: az évek során kifog ala­
kulni előttünk egy hatalmas arányok­
ban fejlődő megyei sz khely képe, 
mely méltó székvárosa lesz külső 
képben is Zemplén vármegyének, az 
ország sok tekintetben első, vezér 
vármegyéjének.

Valóban kívánatos s örvendetes 
volna, ha a jelen nemes buzgalom 
szülte tervét realizálná a reménysé­
get valóra váltó jövendő.

Az uj negyedév alkalmá­
ból felkérjük azon t. olvasóin­
kat, kiknek előfizetése lejárt, 
nemkülömben azokat, kik az 
előfizetési dijakkal hátrálék- 
ban vannak, hogy a múlt szá­
munkhoz csatolt utalványon az 
előfizetést megújítani, illetőleg a 
hátrálékot beküldeni szívesked­
jenek, — nehogy lapunk további 
küldését beszüntetni s a hátráló­
kot postai megbízás utján le­
gyünk kénytelenek beszedetni.

A kiadóhivatal

HÍREK.

Az újhelyi gyermeknapok.
— ápr. 6.

„Az államok leghathatósabb tá­
mogatója a társadalom," irta cikké­
ben a múlt napokban lapunk egyik 
barátja. És ez, hogy ha a gyermek­
nap lefolyására tekintünk valóban 
fényesen be is igazolódik. A Gyermek­
védő Liga, mint társadalmi intézmény 
kezdte meg a működését, az „állam 
támogatását tűzve ki célul, s a 
társadalom a gyermeknapon Sátor­
aljaújhelyben oly bőkezű, oly lelkes 
adakozással hozta filléreit az utcákon

az alkohol s a vérbajok szintúgy 
erősen gyengítik szervezetünk élő­
sejtjeit.

Metschnikow kutatásainak még 
egy célja van, t. i. hosry az ember 
halálfélelme a hosszú élet következ­
tében önmagától tűnjön el. Azt ál­
lítja, hogy az ember halálvágyának 
csak olyan természetesnek kell len­
nie, amilyen az alvás vágya, mely 
az emberi természet egyik ösztöne. 
De mig a szervezet idő előtt, önmér­
gezés következtében fog tönkre jutni, 
a halál, mint iszonyú félelem, mint 
a legnagyobb diszharmónia fog az 
emberiség életében uralkodni. Ha 
azonban az ember életét a teljes ki­
fáradásig, a teljes unottságig kiélte, 
vágyódni fog a halál fönséges és za­
vartalan nyugalma után. Metschni­
kow e tételénél nyilván jelentkezik a 
tévedés. Lehetetlen, hogy végtelenül 
erős életösztönünknél fogva a halál 
vágya, mint ösztön kifejlődhetnék 
bennünk, mindjárt, ha Metschnikow 
elmélete szerint, melyet ő oly fénye­
sen tud levezetni, bibliai kort is fo­
gunk elérhetni.

Metschnikow könyvének egyik 
nagyon érdekes részlete az, amelyben 
a nagy emberek halálfélelméről em­
lékszik meg. S abban tökéletes igaza 
van, hogy az ember minél magasabb 
fokán áll a felvilágosodottságnak,

minél finomabb lelki életet él, a ha­
lálfélelme anuál erősebb, annál gyöt- 
rőbb.

Russeau egy Ízben kétségbeeset­
ten ekképen kiáltott fel: „Aki azt 
állítja, hogy a haláltól nem fél, ha­
zudik." Daudet panaszkodott, hogy a 
halálfélelme sohasem hagyta el. — 
Tolstoj ötven éves kora óta szünet­
lenül magában hordozza a halál ne­
héz gondolatát. Közéletünk egyik 
embere, nem régen szinte panaszkodva 
említette előttem, hogy mióta ötven 
éves lett, nem minden gond nélkül 
látja, hogy a halálozások percentje 
az ötven éven túl magas. Schopen­
hauer egyik müvében kijelenti, hogy 
az ember életében a legnagyobb rossz 
a halálnak félelme és maga a halál. 
S hires pesszimizmusának forrása is 
valószínűleg halálfélelmében kere­
sendő.

Metschnikow, amint látni való, 
nem magát a halált, a teremtő ren­
delkezését akarja legyőzni, csak se­
gíteni akar az ember egyik legna­
gyobb nyomorus&gán: az időelőtti 
elagg ásón, az elgyengülésen s ha 
fáradozásait csakugyan gyakorlati si­
ker fogja koronázni, a jövő évtizedek 
és évszázadok embere s különösen a 
munkás társadalom kevesebb gond­
dal fog az élettel megküzdeni.

FEKETE ODON, MÉRNÖK
KASSA, Főutca 54. sz. Telefon 342 sz. gj SÁTORALJAÚJHELY, Csillag-utca 935. B*. Telefon 55 sz.
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elhelyezett urnákba, a Liga nemes 
céljaira, hogy Sátoraljaújhely város 
közönsége a vidéki városok között 
azt hisszük az elsők között fog he­
lyet foglalni.

S amely államnak ilyen lelkes 
társadalma van arról csakugyan el­
mondhatjuk, hogy a eghathatosabb 
támogatója van, mert ki hinné, hogy 
ily rövid két nap alatt arra a célra, 
amelyet az állam anyagiak hiányában 
kellőképen támogatni nem tud, — 
az ország 7 éven felüli elhagyott, 
zülött s nyomorék gyermekeinek se­
gítésére és neveltetésére, mit most 
a Gyermekvédő Liga teljesít: váro­
sunk tiszteletre méltó társadalma, 
szegénye és gazdagja kivétel nélkül 
hozzájárulva 1232 koronát adott össze, 
az emberszeretet által vezérelt nemes 
szivü hölgyeink őrizete alatt volt 
urnákba ?!

Nagy elismerés és hála illeti a 
kegyes adakozókat, amit meg is ér­
demelnek s bizonyára száz és száz 
gyermek fogja ismeretlen jóltevőit 
naponkint imájába foglalni s isten 
áldását kérni rájuk jószivü áldozat- 
készségükért, amely otthont és ke­
nyeret szerzett az elhagyatottaknak.

Elismerés és köszönet illeti az 
önfeláldozó fáradozásért és buzgólko- 
dásért városunk gyöngéd lelkű höl­
gyeit, kiknek lankadhatatlan tevé­
kenysége volt az a tényező, amely a 
„gyermeknapnak" ily fényes sikert 
hozott.

A város négy kerületében a kö­
vetkezőképen folytak be az adomá­
nyok :

Az I. kerületben Meczner Gyű- 
láné elnöksége alatt két urnával folyt 
a gyűjtés; egyik a vármegyeháza 
előtt, a másik a vasúti állomáson 
volt elhelyezve; ezeknél az urnáknál 
óránkénti felváltással a következő 
hölgyek tartottak őrséget:

Bauer Irén, Bauer Mandi, dr. 
Bessenyey Zenóné, Bogyay Béláné, 
Boronkay Lászlóné, Dókus Lászlóné, 
Éhlert Gyuláné, Évva Ödönné, Fuchs 
Jenőné, Fleischman Oszkárné, Fried 
Etelka, Görgey Gyuláné, Juhász Je­
nőné, Juhász Elza, Kincsessy Péterné, 
Meczner Gyuláné, Móré Gézáné és 
Margit, dr. Roboz Bernátné, Rosen­
berg Erzsiké, Répássy Margit, dr. 
Szentgyörgyi Zoltánné, Székely Mária, 
Szűcs Ibolyka, Szepesy Manozi, Wie- 
land Lajosnó, Walther Lászlóné, Zet- 
tin Flóra, Zettin Tilla. A bevétel itt 
a két napon összesen 319 korona 32 
fillér volt.

A II. kerületben Dókus Gyuláné 
elnöksége alatt szintén két urnával 
folyt a gyűjtés; egyik a Róth Bernát 
és fia cég üzlete előtt, másik a Diana 
kert előtt volt elhelyezve, ezen urnák 
mellett őrködtek:

Buday Ákosné, Ghánát Miklósné, 
Dókus Gyuláné, dr. Erényi Manóné, 
Ferenczy Sándorné, Főző Józsefné, 
Hericz Sándorné, dr. Kontz Endréné, 
dr. Ligeti Józsefné, Mauks Endréné 
és Mauks Margit, Meczner Ilona, 
Pogány Irénke, Stercz Jenőné, Saf- 
ranovicsné, Somogyi Ilonka, Yal- 
kovszky Éiekné, Zavadzky Micike.

Nagy fáradsággal járt e kerület­
ben a Dianna melletti urna őrzése, 
hol mindkét napon csak négyen: 
Dókus Gyuláné, Főző Józsefné, He­
ricz Sándorné és Pogány Irénke vol­
tak, kik egymást felválthatták s Dó­
kus Gyuláné kora reggeltől késő es 
tig állandóan az urna mellett volt s 
fáradságot nem ismerve lelkes társ­
nőivel szép eredményt értek el. A 
bevétel e kerületben a nagypénteki 
gyűjtést is hozzá számítva összesen 
528 korona 12 fillér.

A III-ik kerületben Höosch De- 
zsőné elnöklete alatt a Schön ház 
előtt a következő hölgyek őrködtek

Bónyey Istvánná, Bydeskuthy 
Erzsébet, Gnadig Anna, HönschJDe- 
zsőné, Hönsch nővérek, dr. Haas Ber- 
alanné, dr. Hornyay Béláné, Hor-

nyay Rolla, dr. Kossuth Jánosné, 
Kossuth nővérek, Kempinszky Vali ka, 
Lakatos Lenke, dr. Piskóty Ferencné, 
Reíchard Ilona, Székely Imréné, Szi­
bériáé, özv. Thuránszky Zoltánné. A 
gyűjtés eredménye összesen 178 kor.

A IV-ik kerületben Ambrózy 
Nándorné elnöklete alatt a következő 
hölgyek őrködtek:

Ambrózy Nándorné, Ambrózy 
Margit, Rernáth Aladárné, Bernáth 
Margit, Fried Piroska, Izsépy Zoltán­
né, Lakatos Béláné, dr. Legeza Já­
nosné, Malártsik Aranka, Pilissy Ist­
vánná, Petsár Sándorné, özv. Thu­
ránszky Zoltánné, Vitéz Béláné. A 
gyűjtés eredménye 210 korona volt. 
Ezenkívül Ambrózy Nándor ügyvéd, 
mint irodája gyermeknapjának gyűj­
tési eredményét 58 koronát adott át 
a Liga céljaira.

Kedves kötelességet teljesítünk 
akkor, amikor a gyermeknapról és 
eredményéről beszámolunk s alig ta­
lálunk szavakat annak a buzgó fá­
radozásnak méltó elismerésére, melyet 
városunk lelkes honleányai úgyszól­
ván kivétel nélkül teljesítettek s csak 
azzal zárhatjuk e sorokat ismételten : 
„Csókoljátok meg ezeket a jótékony 
kezeket, amelyek annyi elhagyott­
nak nyomorát enyhíteni segítettek !“

— Egyházmegyei közgyűlés. Az 
alsózempléni ev. ref. egyházmegye f. 
hó 24-én tartja meg Sárospatakon évi 
rendes tavaszi közgyűlését, Keresz- 
tury József esperes elnöklésével.

Hymen hir. Görgői és toporci 
Görgey Miklós honvédhuszárfőhad­
nagy Görgey Béla és neje kükemezei 
és tapolylucskai Bánó Margit fia f. 
hó 10-én tartja egybekelését borzo- 
vai Téglássy Gabriellával felnempthi 
Nemthy József földbirtokos Zemplén 
vmegye közig. biz. tagja unokájával.

Mágnáshölgyek balesete. Sú­
lyos baleset érte a Bodrogköz két 
közszeretetben álló mágnásasszonyát, 
özv. ’Sennyey Pálné és ’Sennyey 
Béláné bárónőket folyó hó 1-én este. 
A főúri asszonyok gr. Mailáth József 
családjánál Perbenyiken töltötték a 
délutánt s onnan az esti gyorsvonat­
tal Bélybe akarván utazni, kocsin az 
állomásra tartottak. Alig értek ki a 
kastélyból, mikor a lovak a sötétben 
megijedve, ragadni kezdtek s első­
nek a kocsis bukott le üléséről. — 
Sennyey Béláné bárónő a gyeplő 
után kapva, szintén kibukott s végül 
özv. ’Sennyey Pálné is kiesett a ko­
csiból. Az özvegy kegyelmes asszony, 
bár fején több sérülés volt, legelőbb 
kelt fel s az uradalmi cselédséget 
előszólitva, felemeltette a súlyosabban 
sérült ’Sennyey Béláné bárónét, ki 
szintén fején szenvedett több sérü 
lést s jobb oldali kulcsontját törte el. 
A sebesülteket a perbenyiki kastély 
ban ápolják s Bartha tanárt hívták 
Budapestről kezelésükre. A körülmé­
nyekhez képest mindkét főúri asszony 
elég jól érzi magát, már ágyon kívül 
vannak s remélhető, hogy a gondos 
ápolás s kitűnő kezelés mellett mi­
hamarabb teljesen felfognak épülni 
végtelen örömére az egész környék­
nek, mely, amily tisztelettel környezi 
őket, épp oly általános részvétet ta­
núsít a súlyos baleset alkalmából 
irántuk.

— Levelezőlapok a liga céljaira 
Gróf Hoyos Viktor és dr. Kontz 
Endre a Gyermekvédő Liga szolgá­
latába állott hölgyeket a városban 
felállított urnák mellett lefényképezték 
mintegy kedves emlékéül a rendezett 
sikeres gyermeknapnak. A felvételek­
kel képeslapok lettek készítve, me­

lyek 20 fillérért Hrabéczy Kálmán 
drogériájában kaphatók. A képes­
lapokért beszedendő dij szintén a 
Gyermekvédő Liga céljaira fog for- 
díttatni.

— Cabaret estély a Gyermekvédő 
Liga javára. Meczner Gyula főispán 
védnök betegsége miatt április 13-áról 
elhalasztott cabaret estélyt április hó 
20 án tartják meg a városi színház­
ban. Az előadás iránt példátlan ér­
deklődés nyilvánul. Az estély műsora 
a következő : Conferenciörek: Isépy 
Zoltánné és Bessenyey Zénó. I. rész.
1. Spanyol utcai énekesek : ifj. Ba­
jusz József, Füzesséry Zoltán, Matty a- 
sovszky Kálmán és Kabina Géza.
2. Dal a szalmakalapról.. . Rococcó 
jelmezben, előadják : Kossuth Jerne 
és Iza. 3- Ripacsjelenet a „Csókon 
szerzett vőlegényből" . . . Személyek : 
Ripacs: Isépy Zoltán, Nefelejts drámai 
szende : Répássy Margit, Futaki hős­
szerelmes: Bajusz Zoltán. II. rész. 1. 
Portrait-k és szobrok (élő képek). 
Ábrázolják : Bauer Mandi, Bessenyey 
Zénóné, Dókus Lászlóné, Eiselt Ica, 
Gombos Gáspárné, Molnár Erzsiké, 
Mauks Juliska, Nemes Sándorné, 
Szepesy Manczi és Kossuth Marianne. 
2. Fedák utánzat. (Magyar dalok, 
cigányzene kísérettel) elmondja: Bar- 
thos Pipi. 3. Fátyol-tánc a János 
vitéz cimü daljátékból. Előadják: 
Bessenyey Zenóné, Barthos Pipi, 
Gortvay Aladárné, Ilőnsch Icza és 
Macza,"Lakatos Lenke, Mauks Ju­
liska és Székely Mária. III. rész. 
Részletek a„Vig özvegyből" : 1. Vilja 
dal. Előadja: Gortvay Aladárné. 
Az éneket jelmezekben Kisérik : Fried 
Etelka, Hönsch Icza és Macza, Isépy 
Zoltánné, Kossuth Jerne és Iza, Neu- 
bauer Miksáné, Mauks Margit, Szüts 
Ibolyka, Lakatos Lenke, Bessenyey 
Ella, Piskóty Ferenc, Matolay Vik­
tor, Meczner Tibor, Somogyi Berta­
lan, Mattyasovszky Kálmán, Matyi 
Béla, Kabina Géza. 2. Dal a bamba 
vitézről : előadják: Székely Mária 
és Mattyasovszky Kálmán. 3. Fésű 
dal a Sogun cimü operetből. Előadja: 
Barthos Pipi. 4. Asszonynéppel 
hogy kell bánni (induló.) Előadják : 
ifj. Bajusz József, Bajusz Zoltán, 
Füzesséry Zoltán, Kabina Géza, Bes­
senyey Zénó, Mattyasovszky Kál­
mán. Helyárak : Proscenium és kö­
zéppáholy 16 korona, földszinti és I. 
emeleti páholy 12 korona. Földszinti 
helyek: az első 8 sor 3 korona, a 
többi 2 korona. II. emeleti páholy 
diákok részére 3 korona 20 fillér. 
Karzati ülőhely 80 fillér. Karzati álló 
50 fillér. Felülfizetések tekintettel a 
jótékonycélra köszönettel fogadtatnak. 
Jegyek április hó 10-étől kezdődőleg 
válthatók a Gojdic s kisasszonyok 
tőzsdéjében, hol már előjegyzéseket 
is elfogadnak.

— Eljegyzés. Stern Márton Deb- 
reczenből eljegyezte Keller Máli kis 
asszonyt Sátoraljaújhelyből.

— Anyakönyvi statisztika az 
1907. év első negyedéről. Sátoralja­
újhely r. tan. város anyakönyvi hi­
vatalában ez év április hó 1-ig, a 
születési anyakönyvbe 207 születés, 
a haloti anyakönyvbe 165 halálozás 
s a házassági anyakönyvbe 30 házas­
ság lett bejegyezve. Sátoraljaújhely­
ben tehát 1907. év első negyedében 
207 gyermek született, 165-en haltak 
el s 30 pár házasodott össze. Ha ezt 
a statisztikát a tavalyi év első ne­
gyedéhez hasonlítjuk: azt találjuk, 
hogy az anyakönyvi bejegyzések 
száma ez évben tetemesen növeke­
dett. Tavaly április hó 1-ig 165 szü­
letési és 127 halálozási eset történt s 
igy a múlt évben április hó 1-ig 42 
gyermekkel kevesebb született mint 
az idén és 38 egyénnel kevesebb halt 
el. Egyedül a házassági anyakönyv 
mutat a múlt évihez viszonyítva be­
jegyzéscsökkenést ; tavaly ugyanis 
április hó 1-ig nyolc párral több há­
zasodott össze, mint az idén. Az idei

farsang csak harminc párt kapcsolt 
össze Hymen rózsaláncaival, mig a 
tavalyi 38 párnak helyezte vállára 
az édes igát, a mi igának ugyan 
iga, de édes volta már kérdéses.

— Nemessányi hegedűk eladása- 
A sárospataki áll. tanítóképző-intézet 
mintegy 60 drb., a múlt században, 
a 60-as évek végén, illetve a 70-es 
évek elején készült, jóhirü Nemessá- 
nyi-fóle hegedűi a vall. és közokt. 
miniszter rendelete alapján folyó évi 
ápr. hó 13-án d. u. 2 órakor az in­
tézet zenetermében nyilvános árve­
résen elfognak adatni. Ezen kedvező 
alkalomra az érdeklődők figyelmét fel­
hívja a tanítóképző-intézet igazgató­
sága.

— Vasúti elgázolás a nagy állo­
máson. Milyen a sors. Kiszámítha­
tatlan, szeszélyes, az emberi életet 
játéknak tekinti, amelyet akkor dob 
el, amikor neki tetszik. Gondatlanul, 
örömmel vitte még f. hó 5-én délbe 
Ragán Péterné férjének Ragán Pé­
ternek az ebédet az állomásra s nem 
gondolt arra, hogy néhány perc múlva 
megüvegesedett szemmel, roncsolt 
tagokkal, szétzúzott fejjel fog feküdni 
a vágányok közt. A szerencsétlenség 
úgy történt, hogy akkor, amikor Ra- 
gánné a vágányokon ment keresztül, 
hogy a fütőháznál lévő férjének az 
ebédet átadja, a Királyháza felől ér­
kező 407. számú személyvonat moz­
donya haladt egyik vágányon a fűtő- 
ház felé. A szerencsétlen asszony 
látta maga felé közeledni a mozdonyt, 
de nem menekülhetett, mert a szom­
szédos vágányok egyikén egy teher­
vonat közeledettt, amelyről nem ve­
hette ki biztosan, hogy melyik sín­
páron jön. A mozdony a szerencsét­
lent elütötte, illetve annyira össze­
törte, hogy a húscafatokból alig le­
hetett a szerencsétlent fölismerni. A 
szerencsétlenség színhelyén csakha­
mar megjelent Schmidt Lajos rendőr- 
kapitány és dr. Szepessi Arnold v. 
tiszti főoros, akik az esetről helyszíni 
szemlejegyzőkönyvet vettek föl s a 
hullát a városi köztemető halottas 
kamrájába szálitották. A rendőrkapi­
tány egyben megkereste a m. kir. 
ügyészséget, hogy ezen végzetes ka­
tasztrófa ügyében a nyomozást ren­
delje el, megtudandó kit terhel a fe­
lelősség e szerencsétlenségért.

— Tüzeset Borsiban. Borsiban 
folyó hó 3-án délután négy óra táj­
ban — mint előző számunkban je­
leztük — tűz ütött ki a régi Rákóczi- 
féle, jelenleg herceg Windiachgrátz 
Lajos tulajdonát képező gazdasági 
udvarban. A tűznek egy széna pajta 
s egy sertés ól esett áldozatul. A 
pajtába 25—30 szekér sarju, az ól­
ban három sertés égett meg, melyek 
az uradalmi tej kezelőnek tulajdonai 
voltak. A tűznek martaléka lett ezen­
kívül több gazdasági gép s miután 
ezeket elhamvasztotta: átterjedt a 
lakóházakra is. A helybeli tűzoltóság 
Friss Heiman parancsnokkal élén ki­
vonult a tűzhöz s sikerült azt telje­
sen lokalizálniok. Az uradalom kára 
6000 korona, mely biztosítás utján 
megtérül. A tűznél megjelent gróf 
Hoyos Viktor szolgabiró is, továbbá 
a m. kir. csendőrség Sátoraljaújhely­
ből, mely a tűz kitörése után 25 perc 
alatt már a tűz színhelyén volt. A 
sátoraljaújhelyi tűzoltóság a tűz lo­
kalizálása után még az nap este 
visszatért Sátoraljaújhelybe. A tüz­
eset által károsodás csak az uradalmi 
tej kezelőt éri, kinek elégett holmija 
nem volt biztosítva.

— Báró Fejérváry s a „Zemplén- 
vármegyei főszolgabíró*. Fritach Ár­
pád zemplénvármegyei „főszolgabíró" 
volt a darabont időkben s kartársa 
volt Kazay Lászlónak, meg Haus- 
lohner Istvánnak. Egyébként csak 
névről ismertük, meg abból a kiszi­
várgott hírből, hogy egyszer Hausloh- 
ner „iktató" ur felnyakalta Fritsch 
„szolgabiró" urat. Mikor a díszes fir-
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mákat elűzték a vármegyeházáról: 
Fritsch ur is elutazott k Kazay László 
vonalján Budapestre s amint odaért: 
másnap megjelent egy ütött kopott 
fiatalember báró Fejérváry Gézánál 
s egy, Fritsch Árpád zemplénvárme- 
gyei „főszolgabíró" aláírással ellátott 
levelet adott át neki, melyben a da­
rabont főszolgabíró a neki járó vég­
kielégítési összegből valami Jeney 
Érnőnek kétszáz koronát átutal. Br. j 
Fejérváry kifizette Jeneynek a pénzt, 
mire Fritsch ur felbuzdulva szintén 
jelentkezett Fejérvárynál s végkielé­
gítést kért. Midőn az ex főszolgabírót 
elutasította a báró, ez dühében Jeneyt 
perelte be a felvett 200 koronáért, 
melynek felvételére az — a h ritsch 
állítása szerint nem volt felhatal­
mazva. Az ügy a bíróság- előtt teg­
nap került volna tárgyalásra Buda­
pesten, de a tárgyalást Wiener bün­
tető járásbiró elnapolta, mivel azon 
Fritsch ur nem jelent meg. Fritsch- 
nek holléte ugyanis ismeretlen. A 
nyomozat során meg lett állapítva, 
hogy Fritsch ur három havi dara - 
bontoskodásért végkielégítésül nyolc­
ezer koronát kapott Fejérváry tói.

— Lopások. Groszman Gábor 
női szabó feljelentést tett a rendőr­
ségen, hogy ismeretlen tettes lakásá­
nak egyik szekrényéből a múlt hó­
napban 50 koronát, e hónap elején 
pedig 30 koronát lopott el. A rend­
őrség természetesen csak házi tolvajt 
gyanúsíthat s cselédjét Golyvek Jo­
hannát fogta el, a kinél egy 20 ko­
ronáról szóló takarékpénztári köny­
vecskét talált, amely pénznek holszer- 
zésére vonatkozólag elíogadhatót mon­
dani nem tud. A további nyomozás 
folyamatban van. A másik lopás 
Windt Dávid korcsmárosnál történt. 
Kis Varga Lajos elzüllött mészáros 
segéd ugyanis Windt Dávid Főutcán 
levő korcsmájából 5 rúd szalámit lo­
pott s azzal menekülni akart. Tin ka 
István rendőr azonban abban meg­
akadályozta s a rendőrségre vitte. 
Tettes a lopás elkövetését beismerte, 
éhségével védekezik. Átadják a bíró­
ságnak.

— Ott hagyta a katonaságot. 
Hiába beszélnek, hogy „gyöngy élet 
a huszár élet" a körülmények rend­
szerint azt mutatják, hogy a katonás­
kodást legényeink nem valami szere- 
tetre méltó foglalkozásnak találják. 
Keresik az alkalmat, hogy a nyűgtől 
bármi áron megszabaduljanak." Oly­
kor-olykor szökésre is gondolnak, bár 
ez a katonaságtól való szabadulásnak 
legrosszabb neme. Szabó Pali paraszt 
legény csak most januárban állott be 
huszárnak s már megunta a katonás­
kodást. Nem tetszett neki, haza szö­
kött tehát szülőihez és szeretőjéhez 
onnan aztán Amerikába akart kiván­
dorolni. Az 5-ik huszárezred parancs­
noksága azonban táviratozott a csend­
őrségnek, hogy fogják el a szöke­
vényt s kisérjék Nyíregyházára. Á 
csendőrök akkor fogták el, amikor 
egy batyuval a hátán s 150 forinttal 
a zsebében Amerikába készült.

— Gyilkosság az oltár előtt. 
Mint a „T. H.“ Írja: Párját ritkító 
eset történt Monokon a rom. kath. 
templomban e hó 1-én, kusvét má­
sodnapján. Tímár József 21 éves le­
gény összekülönbözött egy másikkal 
s azt a templomban az oltár mellett 
akarta leszúrni. Szúnyog István 17 
éves fiú ezen gonosz cselekedetében 
megakarta akadályozni Timárt, azon­
ban vesztére, mert igy a Tímár kése 
az Ő oldalába fúródott. Szúnyogot 
rendkívüli nagy vérvesztesége dacára 
az ügyes orvosi kéz megtartja az 
életnek. Timár ellen az eljárást a 
csendőrség megindította. A templomot 
Bessenyei István esperes plébános 
újra felszentelte és csak úgy foly­
tatta tovább az isteni tiszteletet.

— Siketnémák felvétele. Á siket­
némák ungvári intézetében f. év

szeptember hó 1-re hét tiz éves si­
ketnéma gyermekek vétetnek fel. 
Elsőbbségben részesülnek a zemplén-, 
ung bereg-, ugocsa* és mármaros- 
megyei illetőségűek. Tartásdij havi 24 
korona. Bélyegtelen keresztlevéllel, 
himlőoltási bizonyítvánnyal felszerelt 
bélyegtelen kérvények a lent neve­
zett intézet igazgatóságához, minél- 
előbb beküldendők. Szegénység ese­
tén községi bizonyítvány is csato­
landó, melyben igazoltatik, hogy a 
szülő a fenti összegből havonta meny­
nyit képes fizetni, vagy ha ezek, 
valamint a gyermek egyébb hozzá­
tartozói fizetésre teljesen képtelenek, 
az is igazolandó. Tiz éven felüli kor­
ban lévő gyermekek már nem vehe­
tők fel. Kérjük különösen a lelkész 
és tanító urak szíveskedjenek a nép­
nek megmagyarázni, hogy siketnéma 
gyermekeik az intézetben S évi ki­
képzésük alatt megtanulnak élő szó­
val hangosan beszélni, Írni, olvasni 
stb. s ezáltal tejesen vissza lesznek 
adva a beszélő emberiségnek. Később 
valamely mesterségre adatnak s igy 
önálló kenyérkeresetre lesznek, képe­
sítve. Szíveskedjenek adakozni, hogy 
az ilyen gyermekek felvétele iránt 
szüleik minél hamarább lépéseket 
tegyenek.

-- A gyermekbetegségek elleni 
védekezés csak akkor tökéletes, ha a 
gyermekek ellentálló képessége gya­
rapodik. Ez legjobban úgy érhető el, 
ha a gyermek a hidegebb évszak 
alatt csukamájolajat fogyaszt, mely 
célra legajánlatosabb a Zoltán-féle, 
mert kellemetlen ize, szaga nincsen, 
könnyen emészthető és tápereje igen 
nagy, üvegje pedig csak 2 korona.

— Dunky fivérek cs. és kir. ud­
vari fényképészek műtermében főtér 
9. művészi kivitelű szép képek és 
olajfestmények készülnek modern ki­
vitelben. Vasúti tisztviselők kedvez­
ményben részesülnek. 3

— Zongorák, piacinók, harmo- 
niumok és gramafonok legjutányo- 
sabb árban kaphatók, esetleg részlet- 
fizetésre is. Udvaréi Szaniszlónál 
Sátoraljaújhelyben.

— Orvosi körökben már rég is­
mert tény, hogy a Ferenc József 
keserüviz valamennyi hasonló vizet 
tartós hashajtó hatása és emlitésre- 
méltó kellemes izénél fogva, már kis 
adagban is tetemesen felülmúlja. — 
Kérjünk határozottan Ferenc József 
keserüvizet-

— Tüdőbetegeknek áldása a tör­
vényesen védett nSylolu. E csodás 
hatású, kellemes izü gyógyszer meg­
szünteti a köhögést, bámulatos ered­
ménynyel használtatik mindennemű 
tüdőbántalmak, hurut, elnyálkálsodás 
és influenza ellen; az éjjeli izzadást 
teljesen megszünteti, a test súlyát 
gyarapítja. Ara egy üvegnek utasítás­
sal együtt 2 korona. Kapható a ké­
szítőnél : Hajós Árpád gyógyszertárá­
ban, Arad, Andrássy-tér 22., Buda­
pesten Török József gyógyszerésznél, 
Király-utca 12. sz. és minden na­
gyobb gyógyszertárban.

Szemgyógyintézet
Miskolczon

— Széchenyi-utcza 6. szám. —

Dr. Vajöa Qéza szemorvos
vezetése alatt.

Nyers bast-selyem
9 írt. 80 kr.-tól 43 írt. 25-ig egy teljes ruhára 
való. — Frankó és már megvámolva házhoz 
szállítva, — Gazdag mintaválaszték postafordul­

tával.

HEN NEBERG selyemgyáros, Zürich.

Telefon-számunk: 42.

Budapest legnagyobb divatháza
Holzer Simon.

— ápr. 5.
Budapest olyan látnivalóval gaz­

dagodott, amelylyel foglalkozni keres­
kedelmi és ipari élet szempontjából 
is érdemes, hirdetvén az előre törtető 
magyar iparnak diadalát. Párisban, 
Londonban, Berlinben és Bécsben 
már hosszabb idő óta vannak neve­
zetes áruházak, melyek bámulatára 
jár a közönség és ma egy Budapes­
ten felépült hasonló, világvárosi mo­
dern divatház megnyitásáról számo­
lunk be.

Húsvéthétfőn nyitotta meg ün­
nepélyesen Holzer Simon Kossuth- 
utca 9. sz. alatt újonnan átépített és 
megnagyobitott divatházát. A női 
divatcikkek terén a Holzer cég már 
évtizedek óta vezető szerepet visz. 
1869-ben alapították a céget, mely 
becsületes igyekezetével az ország 
legnagyobb cégei közzé küzdötte fel 
magát s ma már a Holzer n'vnek 
nemcsak az országban, de a külföl­
dön is hírneve van. Régi helyiségét 
megnagyobbította, helyesebben meg­
négyszerezte Holzer. A földszinten az 
első és második emeleten vannak az 
elárusító helyiségek, az utóbbi eme­
leten a nagybani elárusitás történik, 
a harmadik, negyedik és ötödik eme­
let pedig a műhelyek céljaira szolgál. 
Az elárusító csarnokok s az irodák 
pazar fényűzéssel vannak berendezve, 
a műhelyek tágasak, világosak, min­
denben megfelelnek az egészségi kö­
vetelményeknek. Aki belép a Holzer 
divatházába, azt káprázatos fény veszi 
körül. Hatalmas velencei tükrök alatt 
sürög-forog a vásárló közönség s az 
alkalmazottak serege.

Holzer divatházában 120 keres­
kedelmi alkalmazott és 400 munkás 
dolgozik. Két márvány lépcsőház ve­
zet a felső helyiségekbe. Este 16 
villamos ivlárapa és 400 izzólámpa 
terjeszti fényét a munka s elegancia 
csarnokaira. A vevőközönség szóra­
koztatására pazarul berendezett ol­
vasóterem áll rendelkezésre s igy 
Holzernél még várakozni is kellemes.

De mindezeknél nagyobb érdek­
lődésre számíthat a női divatcikkek­
nek az a sokasága, változatossága és 
szépsége, amely a divatházban fel 
van halmozva. Ami szépet, jót és 
újat produkál a divat, amit a legraf- 
fináltabb Ízlés e téren megkíván, Hol­
zernél megkapható. Nincs az a női 
divatcikk, mely óriási választékban 
itt feltalálható nem lenne. A hölgy­
közönség körében a gyönyörű, tágas 
próbatermek is feltűnést fognak 
kelteni.

Holzer neve rég ismert a magyar 
közönség előtt. ízlése, tudása, sok 
évtizedes munkássága s a közönség 
bizalma a magyar nagyiparosok elsői 
közzé emelték őt s most, midőn élete 
munkásságának eredményét: ezt a 
gyönyörű divatházat felavatta, a köz- 
becsülésnek örvendő férfiú sikeréről 
örömmel vesz tudomást úgy a szakma, 
mint a nagy nyilvánosság.

Áz uj divatház impozáns ünnep­
ség keretében nyílt meg. A hatalmas 
épület előcsarnokában a főváros ipari 
és kereskedelmi előkelőségei adtak 
egymásnak találkozót. 7—800-ra te­
hető a megjelentek száma. Délelőtt 
11 órakor Holzer Sándor, a cég fő­
nöke rövid beszédben köszönte meg, 
hogy ily nagy számban gyűltek össze 
a főváros kereskedelmének és ipará­
nak vezető fórfiai, valamint vevő és 
üzletfelei, akiket aztán felkért, hogy 
tekintsék , meg a divatházat. Thék 
Eridre szólalt meg ezután a meleg 
elismerés hangján aposztrofálván Hol­
zer szorgalmát, igyekezetét és érde­
meit a magyar ipar fellendítése terén, 
Thék beszéde után hatalmas éljenzés 
hangzott fel, azután a divatház meg­
tekintésére indult a közönség, mely­
nek körében ott láttuk a főváros ta­

nácsa képviseletében Bódy Tivadar 
tanácsost, a kereskedelmi és iparka­
mara képviseletében Thék Endre el­
nököt, az 0. M. K. E. képviseletében 
maróthi Fürst Bertalan udvari taná­
csost, az Orsz. Iparegyesület képvise­
letében Gelléri Mór kir. tanácsost 
Pesti és Goreczky kerületi elöljáró­
kat, továbbá a szakmabeli egyesüle­
tei és társulatok vezető férfiait, a 
Mössmer, Girardi, Ungár, Berényi 
stb. cég főnökeit.

A hatalmas divatház valósággal 
elragadta a közönséget, mely nem 
győzött az érdekes látnivalókkal be­
telni. Á második emeleten felállított 
büffében folytatódott az ünneplés. 
Holzer Sándor köszöntötte fel vendé­
geit, utána az alkalmazottak nevében 
Steinberger F. éltette a főnököt és 
más számos felköszöntő hangzott el.

IRODALOM.

Legelterjedtebb, legolvasottabb, 
legkedveltebb. Szinte a köztudatba át­
ment már ez a három jelző a Pesti 
Hirlap-pal kapcsolatban. Valóban: 
mindig radikálisan szabadelvű volt; 
függetlenségét mindig meg tudta 
őrizni váltakozó kormányokkal, pár­
tokkal és politikai irányzatokkal 
szemben; mindig hü maradt a de­
mokrácia eszméihez és erényeihez. 
Tartalomra nézve legbővebb s van­
nak rovatai, melyek népszerűségét 
rendkívüli módon fokozták ; ilyen a 
Szerkesztői üzenetek rovata (naponta 
több, mint más lapokban egész hé­
ten), a Színház, zene és képzőművé­
szet rovata, mely egyenesen vezető 
szerepet visz a sajtóban. Sport-rovata a 
legbővebb s még a különben legki- 
meritőbb tőzsdei tudósításai sem nél­
külözik a szívderítő humort. Hölgy­
olvasói kedvezményes áron rendel­
hetik meg a ma legjobbnak elismert 
divatujságot: a Szabóné-Nogáll Janka 
szerkesztésében megjelenő Divat Sa- 
lont A magunk részéről is csak 
ajánlhatjuk az uj évnegyed alkalmá­
ból megrendelésre a Pesti Hirlap-ot, 
melynek előfizetési ára negyedévre 7 
korona, a Divat-Salonnal együtt 9 
korona; de megrendelhető 2 hóra is 
4 korona 80 fillér, egy hóra is 2 kor. 
30 fillér előfizetési áron, mely postai 
utalványon küldhető a Pesti Hírlap 
kiadóhivatalába (Budapest, V., Váci- 
körűt 78.)

A Nap. A fővárosi zsurnalisz­
tika valóságos szenzációja A Nap, 
mely ma az ország legfüggetlenebb, 
legszókimondóbb, legnépszerűbb és 
legelterjedtebb ellenzéki napilapja. 
A Nap a közönség rajongó szeretetó- 
től kisérve, egy csapásra hódította 
meg a sziveket. Minden száma kész 
meglepetés és szenzáció. A Nap füg­
getlen, érdekes, tartalmas és teljes 
krónikása a napnak s minden más 
lap megelőzésével már a kora reggeli 
órákban kapja kézhez a vidéki olvasó. 
A Nap felelős szerkesztője Braun 
Sándor. Politikai cikkeinek legna­
gyobb részét Lengyel Zoltán Írja. 
Valósággal zászlóvivője A Nap a ma­
gyar függetlenségi törekvéseknek és 
úgy politikai, mint újságírói sikerei 
óriási tényezővé tették. Külön szen­
zációja, hogy e legkorábban megje­
lenő újság a legolcsóbb is. Egy szám 
ára 4 fillér (2 kr ), előfizetési ára 
egész évre 16 kor., félévre 8 kor., 
egy hónapra 1 kor. 40 fillér (70 kraj­
cár), Az érdeklődőknek A Nap kiadó- 
hivatala (Budapest, VIII., Rökk Szi­
lárd-utca 9. sz.) készséggel küld mu­
tatványszámot.

— A „Zenólő-Magyarország" köz­
kedvelt zenemű folyóiratnak a ma 
megjelent 332-ik füzete egyben an­
nak 56-ik rendesen érdekes zenemü- 
ujdonságokkal bővelkedik. Tartal­
mazza pedig: I. „Egy nap a stájer 
hegyekben" cimü eredeti kedvelt stá­
jer népdallamok felhasználásával ösz-

MIT IG\ UNK ? Igyuk mohai
Igyuk mohai 
Igyuk mohai 
Igyuk mohai

forrást, ha gyomor-, bél- és légcsöhuruttól szabadulni akarunk, 
forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk, 
forrást, ha étvágy hiány és emésztési zavarok állanak be. 
forrást, ha májbajoktól és sárgaságtól szabadulni akarunk.

hogy egészségünket megóvjuk, mert 
csakis a természetes szénsavas
ásványvíz erre a legbiztosabb óvószer _____________________ **»„,«* A „ n>n ....... nn____

a benne foglangyógysóknál fogvaWtün^szer^a^^e^különféleblD evomo^!eiélcosőaéaehúireS«éS °!|Sv savan>rúviz > dlis szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző elemek ellen, hanem 
typhus, choleramlgkiméltettek azok a kik közönséees ivt^z beteSségeknsk. 26 év óta bebizonyosodott, hogy még ragályos betegségektől Is, mint
nyilatkozat a forrás ismertető füzetében olvasható Háztartások számára másfél 1 itpTAnlf ^8’neB'Jlzz®1 éltek- legjelesebb orvosi szaktekintélyek által ajánlva. Számos elismerő

ho^azA^t!^ mesterségesen ezéneawal telített víznél, sőt a
forrás* leírásának i^nortetőTüzete ingyen kanható ^ATorráskezetARéL' megsz^rezhesse, nagyobb vidéki városkban lerakatok szervez- horVlZ !

® ' forráskezelőség. Kapható minden füszerüzletben és elsőrangú vendéglőben. V ClL DvlV*4 1
Főraktár: SPINDLES KÁROLY urnái SÁTORALJAÚJHELY.
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V

szeálütött ügyes egyveleget, II. Iléssy 
Gyula jónevü népdalköltőnk remek 
uj nótáját „Temetnek a falu végen* 
t. III. Lakatos Lajosnak talp alá való 
kiváló ropogós „Reneé csárdás“-át. 
Előfizetések a „ZenélŐ-Magyarország" 
(Klökner Ede) zenemükiadóhivatalá- 
hoz, Budapest ^ BU Józsefkörut 24. 
intézendők — hol az eddigi 55 év­
negyed bármelyike is megrendelhető.

TANÜGY.

== Uj népiskola. Tiszalueon a r. 
kath. hitközség, tekintettel arra, hogy 
e népes községben egyetlen, két ta- 
nitós ref. népiskola van, mely évek 
óta túlzsúfolt, — a vármegye kir. 
tanfelügyelőjének sürgető felhívására 
egy rk. jellegű elemi népiskola szer­
vezését határozta el.

= Helyettesítés. Chira. László 
nagymihályi állami népiskolai tanító 
betegség miatt 6 hétre szabadságol­
tatván, helyettesítésével Biringer Mar­
git oki. tanítónőt bízta meg a vár­
megye kir. tanfelügyelője.

— Uj iskola-épület. A bodrog- 
keresziuri rkath. hitközség 2 tante­
remmel modern uj iskolai épületet 
emel ez év nyarán, közel 14 ezer 
korona költséggel.

KÖZGAZDASÁG.

A Triesti Általános Biztosító 
Társaság.

(Assicurazioni Generáli)
f é. március hó 21-én tartott 75-ik közgyű­
lésén terjesztettek be az 1906. évi mérlegek.

Abból a ritka alkalomból, hogy az inté­
zet ezúttal fenéllásának 75 éves fordulóját 
ünnepli, a társaság központi igazgatósága sok 
ovációban részesült, melyek a világ minden 
részéből a legszivélyesebb formában meg­
nyilvánultak.

Az előttünk fekvő jelentésből látjuk, 
hogy az 1906. december 31-én érvényben volt 
életbiztosítási tőkeösszegek 849.570,242 ko­
rona és 52 fillért tettek ki és az óv folyamán 
bevett dijak 38.862,847 korona és 74 fillérre 
rúgtak. Az életbiztosítási osztály dijtortalóka 
23.657,486 korona 07 fillérrel 232.739,149 ko­
rona 05 fillérre emelkedett.

A tüzbiztositási’ágban, beleértve a betö­
réses- és tükörüveg-biztositást a díjbevétel 
15.386,704 734 korona biztosítási összeg után

25 505,395 korona 14 fillér volt, miből 
9.306,044 korona 45 fillér viszontbiztosításra 
fordittatott, úgy, hogy a tiszta díjbevétel 
16.199,350 korona 69 fillérre rúgott, mely 
összegből 11.53s,632 korona 29 fillér, mint 
díjtartalék minden tehertől menten jövő évre 
vitetett át. A jövő években esedékessé váló 
dijkötelezvények összege 103.743,757 korona 
95 fillér.

A szállítmány biztosítási ágban a díjbe­
vétel kitett 3.916,243 korona 47 fillért, mely 
a viszontbiztosítások levonása után 1.676,243 
korona 96 fillérre rúgott.

Károkért a társaság 1906 ban 34.650,665 
korona 27 fillért folyósított. Ehhez hozzá­
adva az előbbi években teljesített kárfizeté­
seket : a társaság alapítása óta károk fejében 
801.570,345 korona és 95 Öllérnyi igen tekin­
télyes összeget fizetett ki.

A nyereség tartalékok közül, melyek 
összesen 25.014,452 korona 75 fillérre rúgnak, 
különösen kiemelendők : az alapszabály sze­
rint nyereségtavtalék, mely 5.250.000 koronát 
tesz ki, az értékpapírok árfolyamingadozá­
sára alakított tartalék, mely a 3.729,624 ko­
rona 17 fillér külön tartalékkal együtt 
17.013,704 korona 71 fillére emelkedett, to­
vábbá felemlítendő a 160.000 koronára rugó 
kétes követelések tartaléka és az ingatlan 
tartalék, mely az idei átutalással 1.119,637 
korona 54 fillért tesz ki. Ezeken kívül fenn­
áll még egy 1,471.110 korona 50 fillért ki­
tevő tartalék, melynek az a rendeltetése, 
hegy'ZJaz életbiztosítási osztályban a kamat­
láb esetleges csökkenését kiegyenlítse.

A társaság összes tartalékjai és alapjaP 
melyek elsőrangú értékekben vannak el he* 
lyezve, az idei átutalások folytán 270.(552,078 
korona 64 Iliiéről 292 979,592 korona 76 fil­
lérre emelkedtek, melyek következőképen 
vannak elhelyezve :
1. Ingatlanok és jelzálog

követelések . . . 51,530,990 K 74 f.
2. Életbiztosítási kötvé­

nyekre adott kölcsönök 22.590,292 K g9 f.
3. Letéteményezett érték­

papírokra adott kölcsö­
nök ............................. 2.228,403 K 80 f.

4. Értékpapírok .... 201.268,234 K 28 f.
ő. Tárca váltók .... 664,481 K S-hf.
6. A részényesek biztosí­

tott adóslevelei . . . 7.350,000 K — f.
7, Bankoknál levő rendel­

kezésre álló követe­
lések, készpénz és az 
intézet követelései, a 
hitelezők követelései­
nek levonásával . . 7.347,189 K 14 f.

összesen : . 1 92.979,592 K 76 f.
Ezen értékekből 60.5 millió korona ma­

gyar értékekre esik.

Felelős szerkesztő ós laptulajdonos:

Éhlert Gyula-

T ep--rim

Kiadó
a Főtér 11. száma házban egy 2 
utcai, 4 udvari szobából és mel­
lékhelyiségekből álló erkélyes, 
továbbá egy kisebb és egy na­
gyobb udvari lakás. — Kiadó 
ugyanott a mostani „Oroszlán" 
cimtl korcsmahelyiség, a hozzá 
tartozó 3 szoba, konyha s mellék- 
helyiségeiből álló lakással 1907. 
május hó 1-től.

Bérbeadja ezen helyiségeket 
dr. Grosz Dezső sátoraljaúj­
helyi ügyvéd.

^jiwjuwjwtfjuwvuwJwu'diwuXiiftfJuuuuuwjwnfvAívvauwjuWv'..„jwjt........... .77Z:.v..\ws.s.f

Kleinmann és Klem
tölgy-, épillet- és szerszámba és mindenféle fenyő épületfák és deszkák

raktára
Sá.tcraljaiajlx©l3T, IDeáúr-'u.tcza (fapiacz).

pi

| 1

f Halász
|f elsőrendű modern fényirdája^ A
$ Sátoraljaújhely, Kazinczy-u.
I |
fi újonnan renoválva j|

• « és a *ív
I

| legújabb gépekkel g
delkezésére áll.

W w
W felszerelve a n. é. közönség ren- Yf

: i?
6 %

Ví

Báró KOZMITZA
(ezelőtt Mattoni-féle) „ <<\t! Yi

BUDAI

% enyhe has-
hajtó, az Erzsébet

sósfürdő főforrása.

Raktárunkban készletben vannak és mindenkor kaphatók tölgyfa 
gerendák, szarufák, lóezek, továbbá :

Kapu oszlopok ... 2 koronától 5 koronáig.
Kerítés oszlopok . . 70 fillértől 1 kor. 30 fillérig.
Ajánlunk kerékgyártóknak szerszámlákat, keréktalpalt és 

küllőket; nyírfa és bükkfa rudakat, úgyszintén nagy raktált 
tartunk fűrészelt tölgyfa deszkákból.

Hídépítéshez szükséges tölgyfákat minden hosszúságban és uj 
slippereket is raktáron tartunk.

50 koronán felüli megrendeléseket helyben házhoz, vidékre a 
helybeli állomáshoz ingyen szállítjuk.

Pincze berendezésre goduárfak. Tölgyfa méterje 40 fillértől 1 
koronáig. Asztalosnak jávorfa deszkák kaphatók.

Az uszoda szomszédságában lévő volt Vályi-féle kertből épít ke­
zésre alkalmas házhelyeket adunk el, akár egészben, akár pedig 
parczellákra osztva 10 évi amortizáczio mellett.

Jelenleg 3 újonnan épült lakóház előnyös feltételek mellett és 
jutányos áron eladó.

Kleinmann és Klein

Szakácsy Károly
ezukrászdájában

@ tanuló felvételit

^ jwAP-PAuf ajvv rr r ^^g^/\A/UPJTrujj^JTHAPJXAAP.HJVlE PHTT \r\ V T3nS r3pf f'JV'J'

LEGÚJABB SZERKEZETŰ

CZ IMS ALMOK
Schunda Venczel József

cs. és kir. udvari hangszergyáros
-------- hírneves gyártmányaiból ..

állandó bizományi raktárt tart

oil. czitiai
czimbalom-magániskolájában Sátoraljaújhely.

Kedvező részletfizetési módozatok.

rk. 435j 1907. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A varannói kir. járásbíróság mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Nalesnyík 
János végrehajtatónak, Cservenyák Józsefné szül. 
Bunyacziczky Mária végrehajtást szenvedő elleni 
40 kor. 30 fill, tőkekövetelés és jár. iránti vég­
rehajtási ügyében a ssujhelyi kir. törvényszék 
(a varannói kir. járásbíróság) területén levő Ya- 
rannó község belterületén fekvő, a varannói 219. 
sz. tjkvben A. I. 1. sor 144. hrsz. 253 négysz. 
ölet tevő 120. sz. ház és kert belsőségből, B. 8. 
alatt Cservenyák Józsefné szül. Bunyacziczky 
Mária nevén álló 3/4 rész-e az árverést 1459 kor. 
ezennel megállapított kikáltási árban elren­
delte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 
1907. évi április hó 24 ik napján dél­
előtt 9 órakor a varannói kir. járásbíróság mint 
tkvi hatóság hivatalos helyiségében megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becssárának 10°jo-át, vagyis 145 kor. 90 fillért 
készpénzben, v. az 1881. évi LX. t.-c. 42. ij-ában 
jelzett árfolyammal számított és 1881. évi nov. 1-én 
3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri ren­
delet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapír­
ban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 
LX. t.-cz. 170. j-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Varaimén, a Jiir. járásbíróság mint 
tkvi hatóságnál 1907. évi febr. hó 19. napján.

Kail Béla, kir. jbirő.

ÉRTESÍT ÉS.
Van szerencsém a n. é. közönség 

n. b tudomására hozni, hogy minden­
nemű ingatlanok vételét — eladását — 
bérbeadását, avagy bérbevételét a leg­
előnyösebb feltételek mellett s a leg­
rövidebb idő alatt közvetítem.

Jóhirnevü vendéglőmben 
kitűnő aszta!i bor .*$4 krtól 4<1 
krig, továbbá valrtdi hegyaljai 
szamorodni I frt 20 krlól 1 fr! 
60 krig kapható.

Weinberger Hand,
Saujhely. Korona-u.

'I

AZ EGYEDÜL"ELISMERT KELLEMES ÍZŰ TERMÉSZETES'HASHAJTÓSZER.
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Eörlesztéses költsön.
Értesítjük a t. ez. közönséget, hogy Sátoraljaújhely 

ben és nagyobb vidéki városokban levő hazakra, 
vábbá földbirtokokra 10—70 évig terjedő időre a ic0 
előnyösebb feltételek mellett

törlesztéses kölcsönöket
nyújtunk, régi kölcsönöket olcsóbbakra átváltoztatunk.

Az ide vonatkozó közelebbi felvilágosítások hiva­
talos helyiségünkben megszerezhetők.

Sátoraljaújhelyi Polgári Takarékpénztár
és Hitelegylet.

tfl

Ezen sorsjegyeket 
eladjuk letétre 15 
kor. óvadék lefize­
tése ellenében pon­
tosan a hiv. napi 
árfolyam szerint, a 
hátralékos összeg 
után jutányos ka­
matot számítunk.

es

200,000

Vidéki ügynökök, 
kik sorsjegyeknek 
részletfizetésre való 
eladásával foglal­
kozni óhajtanak, 
magas jutalék mel­

lett felvétetnek.

fö és meUóknyereményre 1 Hfb. éVOntO 6 hUZásbaH játSZO 
játszik évente, a ki

KONVERTÁLT JELZÁGOGBANK SORSJEGYÉT vásárol.

18 havi rószlctíiz.-re á 8 K. 90 f. 
33 „ „ é 5 K. 40 f.

Havi Befizetés darabonkint
25 havi részletfiz -re á 6 K. 75 f.
42 „ „ á 4 K. 50 f.

Legközelebbi húzás

300,000 korona fonysreménynye'
április 25-én lesz.

Az eredeti sors­
jegyek a befizetés 
tartalma alatt tüz- 
mentes pénzszek­
rényeinkben őriz­
tetnek és a t. vevők 
által bármikor meg­

tekinthetők.

Legkisebb nyeremény, melyet minden sorsjegy­
nek nyernie kell l4o korona, azonkívül ogy a 
további húzásokra jogosító nyeremény-jegy, mely 
szintén G húzásban játszik évente és ennek ér­
téke 35 korona. Már az első részlet beküldése 
ellenében kiadjuk a sorozat és számot tartalmazó 
részletivet (törvényes okmányt), melynek birto­
kában az egyedüli és kizárólagos játékjog a ve­

vőt illeti.

A hiteles sorsolási 
értesítőt minden hó 

1-én és 15-én küld­
jük meg t. vevő­

inknek.

ÁLTALÁNOS BANK RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG,
Budapest, VII., Erzsóbet-körut 39.

legkitűnőbb mázol ó-szer puha padló számára.

K e i 1 - féle viasz-kenőcs kemény padló számára I 
Kell- féle fehér „Glasur„ fénymáz 90 f.
K e i 1 - féle arany-fénymáz képkereteknek 40 f.
K e i 1 - féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók
BEHYNA TESTVÉREK czégnél S.-A.-UJHELY.

Eperjes: J. V. Gallotsik — Kassa: Novelly Sándor utóda. 
Kis-Szeben: Kassewitz J. János.

Mázeladás.
Faragó István tulajdonát ké­

pező, az Évva-féle telken levő 
ház szabad kézből eladó.

Bővebb felvilágosítást Juhász 
Jenő ügyvédi irodája nyújt.

Minden hölgynek kétségtelenül leghőbb 
vágya, hogy mentői szebb legyen s hogy 
ezen célját elérhesse, megragad minden 
alkalmat,' a legkóptelenebb dolgokkal ke- 
negeti arcát — A legtöbb^ esetben saját 
kárára teszi ezt, mert nemcsak hogy szép 
nem lesz, hanem ellenkezőleg sok esetben 
tönkre teszi arcbőrét úgy, hogy igen hosz- 
szu idő, gondos ápolás kell ahhoz, hogv 
ismét helyrehozza.

Az a világon egyedülálló siker, melyet 
Földes Kelemen aradi gyógyszerész Mar- 
git-Créme-jével elért (különösen Francia- 
és Németországban) sok embert arra birt, 
ho°"y ezt a világhírű ártalmatlan és az 
arc minden tisztátlansága (szeplő, máj­
folt, kiütések stb.) ellen páratlanul és cso­
dálatosan ható szert utánozzák. Természe­
tes, hogy ez senkinek sem sikerült, mert 
a Margit-Créme készítésének titkát senki 
más nem ismeri, mint a feltaláló és ké­
szítő s épen azért, mert a titkot soha 
senkire sem bízta, hanem minden egyes 
készítményt maga állít elő, a Margit- 
Créme mindig egyforma, annak kidolgo­
zása a leggondosabb, tehát hatása is rög­
töni és biztos. — Óvakodjunk tehát arcun­
kat mindenfélével kenegetni és használjunk 
oly szert, melyet angol, amerikai és francia 
hírneves orvosok is ajánlanak, mint egye­
dül biztos és ártalmatlan szert az arc 
szépítésére és a szépség megőrzésére.— 
Ez a világhírű szépitőszer a Földes-féle 
Margit-Créme, mely már 4—5 napi hasz­
nálat után teljesen átalakítja az arc bőrét, 
eltünteti a szeplőket, májfoltokat, kiüté­
seket, bőratkát, mitesszert, arc- és kez- 
vörösséget. Az arc ideális szép, üde es 
ifjú lesz s amellett a Margit-Créme telje­
sen ártalmatlan.

Egy tégely ára 1 korona, Margit-szappan 
70 fillér és Margit-pouder Teher, rózsa és 
créme színben) 1 K. 20 fillér. 
szerek mindegyike külön is hasznaiható. 
A Földes-féle Margit-Créme kapható a 
világ minden nagyobb gyógyszertárában, 
ahol pedig raktáron nem volna, tessék 
egyenesen a készítőnek igy címezve Írni . 
Földes Kelemen gyógyszerész, Arad.

Főraktár Sátoraltaujhelyben: Kincsessy 
Péter, Hrabéczy Kálmán drogériája, 
Widder Gyula. — Homonnán: Fábián 
Arnold gyógytárában.

Árverési hirdetés.
Alólirott közhírré teszi, hogy sá­

toraljaújhelyi (Zemplén megye) lakos 
vagyonbukott Deutsch Salamon üveg­
kereskedő csődtömegének vagyonául 
13776 kor. 69 fillér beszerzési, 5362 
kor. 22 fillér becsárban leltározott 
üveg- és porczellán tárgyak, úgymint: 
viz, bor, sör és liqueur servizek, 
korcsmái üvegek, kompót-tányérkák, 
lopok, üveggyertyatartók% ugorka- 
üvegek, táblaüvegek, só- és ezukor- 
tartók, szopós gyermekek táplálkozá­
sára rendelt üvegek, továbbá evő és 
mosdó, nemkülönben fehér és fekete­
kávéhoz szükségelt porczellán ser­
vizek, finom porczellán bögrécskék és 
kőedények; úgyszintén tükrök, ké­
pek, táczák, függő-, szalon-, asztali- 
és kézi lámpák, ezekhez szükségelt 
felszerelvények és bolti berendezések 
a csődválíisztmánynak határozata kö­
vetkeztében Sátoraljaújhelyben, a XVe- 
kerle-téren levő Vörös-Ökör helyisé­
gének a bukott által használt bolthe­
lyiség raktárában folyó évi április lió 
16. napján reggeli 9 órakor kezdetét 
veendő s következő napjain folyta­
tandó nyilvános bírói árverésen a 
legtöbbet Ígérőnek készpénz fizetés 
mellett eladatni fognak.

Melyre a venni szándékozókat 
meghívom azzal, hogy a vagyonleltár 
nálam megtekinthető.

Sátoraljaújhely, 1907. márczius
hó 29 én.

Spileuberg Barna,
tömeggondnok.

Vesszöparipa-
f'liiiomtejszappan

BERGMANN és TÁRSA cégtől 
Drezda és Tetschen a/d Elba.

E szappan a naponként be­
érkező számtalan elismerő leve­
lek szerint a leghathatósabb 
gyógyszappan minden szeplő el­
len, az arcbőrnek pedig finom, 
puha, tetszetős szint kölcsönöz. 
Kapható minden gyógy tárban 
és drogériában. Egy darab ára 
80 fillér.

A világ legjobb cséplökészletel. 
Teljes jótállás^kitünő cséplésért.

Hatósági engedély nélkül szalmafedeles házak között 
is használhatók.

112 díjjal kitüntetett!! |
A világ legegyszerűbb és 
legtökéletesebb motor,

cséplőkészleteit,
valamint a legtökélete­
sebb benzin-, petrolin-, 
ásványolaj - motoro­
kat ajánlja teljes jótál­
lás mellett legjutányosabb 
árban 3—5 évi részlet- 

fizetésre :______________ is használhatók. ______________| fizetésre :

Kállay motortelepe Budapest, \
Csak ezen telepen szerezhetők be a világhírű, szabad szemmel látható befecskendező

készülékkel ellátott gazdasági és Ipari célokra legalkalmasabb
és villamos gyújtása 

benzinlokomobil 
cséplőkészletek..benzin-, petrolin-, ásyányolaj-motorok

Nagy munkateljesítés. Olcsó árak. Legcsekélyebb napi költség. 
Aki elismert kitűnő szerkezetű olcsó motort akar 
venni, forduljon bizalommal ezen szakértő céghez

dSfíSüST Kállay motortelep SEJÜSSNagymező-utca 43.
ingyen és bérmentve küldetik.

Motoraink terjesztése érdekében használt gőzgépek cserébe vétetnek.

, stfb. gtfe.

Kívánatra szívesen küldünk árjegyzéket és költségvetést.

# MAGYAR KERESKEDELMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
A magyar királyi államvasutak gépgyárának vezérügynöksége, Budapest.
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Triesti Általános Biztosító
(ASSICURAZIONI GENERALI)

arsasag

I

BxidLapest, "V., 3Dcrott3ra-"a.tcz;a lO. szám.

A „Közgazdaság" rovatban közöljük a TRIESTI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG

a legnagyobb, leggazdagabb és legrégibb biztosító intézetünk
mérlegének főbb számadatait. Teljes mérleggel a társaság mindenkinek, a ki e czélból 
hozzá fordul, a legnagyobb készséggel szolgál.

Az intézet elfogad: élet-, tűz-, szállítmány-, üveg-, betöréses lopás és harangtörés 
és repedés elleni biztosításokat. Közvetít továbbá: jégbiztosításokat a „Magyar jég- és 
viszontbiztosító r. t., valamint baleset elleni biztosításokat az „Első o. általános baleset 
ellen biztositó társaság" számára.

A sátoraljaújhelyi főügynökség: Reichard Mór és fia.

m

Ml .W

Alkalmazást nyer
előkelő jól bevezetett, az összes 
ágakat művelő biztosító részvény- 
társaságnál a megyében és az 
itteni piacon otthonos, az üzlet- 
szerzésben jártas, jó megjelenésű 
30 évnél nem idősebb nőtlen

fiatal hivatalnok,
valamint kereskedelmi képzett-

gyakornok.
Az állások később nyugdíjjal 

és esetleg a központba való át­
helyezéssel járnak.

írásbeli ajánlatok, körülményes 
adatokkal „Szép jövő" jelige alatt 
Eckstein Bernát hirdetési irodá­
jába, Budapest, Mérleg-utcza 12 
alá küldendők.

segu

4/
Védjegy: „Horgonyt*

I

I
II

m
A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már több 
mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szemek 
bizonyult köszvénynél, csiiznál és meghűléseknél,
uhmuhmm bedörzsölésképpen használva. ......... .

O Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve­
get fogadjunk el, mely a „Horgony41 védjegy gyei 
es & Richter ozégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ára üvegekben K —.80, K1.40 és K 2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárba* kapható. — 
Főraktár: Törők József gyógyszerésznél, Budapest
ÖL Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz”,

Prágában, Elisabethstrasse 5 nen.
© Mindennapi szétküldés. e

PpipMá

| Ez Á Keret Szűk |
ahhoz, hogy a Hoppá angol teint regulalur meseszerü, 
gyors szépítő hatását ecsetelhessük, de ez fölösleges is, __ 

ff ' minek szaporítani a szót, ff

o

p
p
A

L

tények beszélnek
vég. cinek a t. hölgyek 2 kor. 50 fillérért Hoppét és a szeplő, 
m. olt, bőrvörösség, mitesser, pörsünés, pattanás és 
más arctisztátlanság csodálatos eltűnése minden szónál 
szebben bizonyltja, hogy a Hoppá minden mást felesle­
gessé tesz, egymaga pótol krém, t, szappant, púdert. Pu­
hít ia, iíjitja, üdíti, finomítja és fehéríti az arcot, kezeket, 

nyakat, vállat.

HADD* •r£Stö*“ unppiGUrrA Kalwr Vllmm és T»a Uvf In
drogériája

Győr, Baross-út 1.

Kapható gyógyszertárakban cs drogériákban.

o

p

p

A

i

Saját sajtolásu kókuszolajból nyert szava 

toltan tiszta, legkitűnőbb minőségű

„B Ó NI O L"
BARTA BÉLA

angol férfi szabósága

BUDAPEST, Kossuth Ixajos-atcza ír-

7*&'-Műi
r. 0C c^ >9.o

■éofíhr-'x

(j c. (. - - *

Bejegyzett védjegy.

kóknsmirt árnsit az Első Magyar Kóknszdio-Olajgár
iol" gyártelep ás etigaziasáii r-t

Nyírbátor.
Vezérképviselő: Gansl L és Fia, Nyíregyháza.

Tisztelettel értesítem Sátoraljaújhely n. é. közön­
séget, hogy budapesti elsőrangú férfi szabó-műhelyem­
ben mérték utáni megrendelésre, mesteri szabással, a 
legújabb divat szeri úti ruhákat készítek mérsékelt árban.

Sátoraljaújhely város közönsége előtt cégem már 
nem ismeretlen és Uj hely bői kapott számos elismerő 
leveleim is bizonyítják munkáim kitűnőségét.

Midőn a n. é. közönség b. pártfogását kérem, 
egyúttal értesítem, hogy levelezőlapon irt meghívásra 
bármikor jövök mérték vételre.

Tisztelettel

Barta Béla.

I!
1L. 
IB 
18 
18 
18 
18 
18 
18 
18 
18 
18 
18 
18
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IBI
Ü

II
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Tégla és fedélcserép eladás.
<■ ■ u*
0 -1 ' r 1,1—1 J-“ fc*
«í

................................................?s4
0 Van szerencsém az építészek, vállalkozók és a. n. é. közönség ^ 
^ b. tudomására hozni, hogy herczeg Windisch-Grátz Lajos sátor­

aljaújhelyi téglagyárában gyártott

^4*

finl
Z3>
8t
3*
5B4-

r>

gyártmányoknak elárusitására nézve megbízást nyertem, miért is arra 
0 kérem, hogy esetleges megrendeléseiket Sátoraljaújhelyben, a Szé- 

chényi-téren levő kereskedésemben eszközölni szíveskedjenek. ^

^2 * Teljes tisztelettel
0 Schweiger Dávid fia.

e5» a5S íís e£5 aís íáS 2 aís eSST j eás e&» eS» eís eís eSs e£s e5S tóa tís
vjv JJv Pjv Jf. 4V 4* Jf. Jf. Vf. vf. Vp. J(, j Jf. V4I JjV V(w V|\. Vjw V/s. >

^4*
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kosztümök, gyermek és leányruhák, pongyolák,

ZE6Ő SÁNDORH blousok és az összes
táron lévő áruk

leg'olcsóTolo éuraJ^ftosjnL I divatáruházában,
P > ____ _-^T/y—<yic— —^T/^ Irrxl ''W—^ ^7^ ‘'W'" ''W'—'W'—^—sva-- 'S^T^'—~^x/y~ ^\T/^ xl/ \Tr \Lr u* I,'. 1 W W **» V* — ■*— <sv* i V* *k» *•* Xti W X*f >

Hogy cégünkre, áruink jóságára a nagyközönség összes rétegé­
nek figyelmét felhívjuk, elhatároztuk, hogy egy általános

nagy dijpályázatot
rendezünk olyképp, hogy abban hazánk összes lakói részt vehetnek 
minden fáradtság és költség nélkül.

Cégünk ötven élő magyar kitűnőségnek, úgymint: színésznő, 
énekesnő, színész, iró, festő, zeneszerző, szobrász stb. nevét és szü­
letési évét, hónapját és napját borítékba zárva és lepecsételve

Gászner Béla dr. kir. közjegyző urnák,
(lakik Budapest, V., Bálvány-utca 4.)

megőrzés végett átadott minden egyes borítékra egy-egy értékes 
nyereményt, összesen tehát

ötven nyereményt,
köztük nagyon értékeset is jegyeztünk fel és pedig :

1. dij 300 korona aranyban,
2. „ 1 grammofon 6 drb. lemezzel,
3. w 1 fonográf 6 drb. lemezzel,
4. * 1 kitűnő hegedű tokban,
5. „ 1 kitűnő harmonika,
6. » 1 igen tinóm fuvola,
7. „ \ kitűnő eitera,
8. „ 1 kitűnő ariston IO bang jegy gyei,
ö. w 1 kitűnő iutona ÍO hangjegygyei,

ÍO. „ I madárutánzó
én még negyven darab igen érdekes nyereményt ár gy.

Azok a pályázók, kiknek születési éve, hónapja és napja az 
ütvén kiválasztott kitűnőségünk bármelyikének születési idejével tel­
jesen egyezik azon nyereményre tarthat igényt, amely nyeremény 
a lepecsételt borítékokra jegyezve van.

Akik tehát a pályázatban résztvenni óhajtanak, nem kell mást 
tenniük, mint pontos címüket és születési évüket, a napot egy leve­
lezőlapra írva lehető leggyorsabban hozzánk beküldeni és pedig azért 
mert az esetben, ha több pályázó születési napja egyezik, u»y az 
részesül előnyben, kinek felelete előbb érkezett be, amit a postabé? 
lyeg kelte bizonyítani fog. Az ütvén kitűnőségek születési ideje

1841. január 1-töl 1890. december 31. közt váltakozik.
A pályázatok beküldésének határideje 1907. április hó

^luySí,S'SK„™i3S - ■ «*1
Hazafias tisztelettel

Amin és J<
r!í,f z‘r' Udv' hangszergyárosok. Nagy zongora- 
raktár és zongorakolcsünző intézet. Az összes létezd 
hangszerek dúsan felszerelt raktára.

Budapest, VII., Rákóczi-ut 36. szám.
Arjegysék mindenféle hangszerekről bérmentve és ingyen.

zeijlémepi totó imtor-i
S.-a.-Uj helyben.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives 
tudomására hozni, miszerint a

számos éveken át létezett

BUTORRAKTÁRAMAT
a legmodernebb stílben készült

honi gy ármány okkal
felszerelve

a Kazinczy-utcza és Csalogány-köz sarkán 
lévő saját házamba

helyeztem át.
Kiváló tisztelettel

WILHELM HENRIK,
bútor-csarnok tulajdonos

Sátoraljaújhely, Kazinczy-utcza.

n e ? a

MICK

Legújabb rendszerű

CORMICK
gyártmányú aratógépek.

Hoíherr és Schrantz
gyártmányú összes gazdasági gépek, íokomobilok, cséplő­

gépek, fűkaszálók, szénagyüjtők.

Grarrz és Társa benzinmotorok

Elvállaljuk sózkazánok jttvitAa4t'V U.11U.1J urv tüzszekrények készítését

helyben és vidéken.

Jutányos árak! Pontos kiszolgálás \
Árajánlatok, költségvetések ingyen $

Szilágyi és Diskant
gépgyára Miskolcz.

Sátoralja-Ujhely nyomatott a „Zemplén" könyvnyomtató intézetében.


